



Совместный проект редакции газеты «Нахичевань-на-Дону» и Университета Месроп Маштоц (г. Степанакерт, Арцах)

Кураторы проекта: к.филос.н., профессор, проректор по учебной, научной работе и внешним связям Университета Месроп Маштоц Гариб Бабаян (г. Степанакерт) и главный редактор (директор) газеты «Нахичевань-на-Дону» Вардан Абраамян (г. Ростов-на-Дону)

ЭТО ИНТЕРЕСНО



ПРИДОРОЖНОЕ КАФЕ «ВЕТЕРОК» В АРЦАХЕ

Начну с того, что, остановив рядом машину, я попытался все же задним числом понять того парня с ТВ, который бодро смеялся над этой вывеской-рекламой, но ничего смешного так и на сей раз не нашел. Неворуженным взглядом было видно, что данное кафе соорудил не очень богатый человек. Все это кафе было построено из подручных материалов, коими богата окружающая природа: лесистые горы с орешниками, алычами, боярышниками и другими лесными фруктами и ягодами. Возникла мысль: кто же этот хозяин кафе, который выбрал столь удивительно красивое место и соорудил это простенькое придорожное кафе «Ветерок», которое мне с первого взгляда настолько понравилось, что захотелось обязательно посидеть, попить холодную воду из источника, обильно текущего из сооруже-

бовать какую-то вкуснятину или же рюмочку тутовой или виноградной водки, бокал вина. Так и на сей раз хозяин кафе, представившись Артуром, предложил попробовать с женгялав хац бокал красного вина, на что я вежливо ответил, что за рулем не употребляю, хотя как арцахский армянин прекрасно знаю, что с женгялав хац приличные люди не прочь пропустить бокал красного вина. Так мы начали общаться с хозяином этого придорожного кафе. Выяснилось, что действительно все, что



женной также просто бутовой кладки, и, конечно же, попробовать женгялав хац их производства. Несколько женщин были заняты выпечкой турнав хац, одна была занята приговлеванием женгялав хац, а стройный, на вид лет 45, парень жарил на мангале хрвац. Несколько человек сидели в импровизированной простой беседке под тенью лесных орехов, кто-то ждал свой заказ — женгялав хац, а двое молодых ребят тут же стоя ели свежеприготовленную вареную кукурузу. На вежливый вопрос хозяина кафе: «Что Вы желаете?», я заказал себе парочку женгялав хац, попил холодную водичку из источника и принялся рассматривать как окружающие красивые лесистые горы, так и само кафе «Ветерок», где висела «хнаци» (это в чем сбивают молоко и получают сливки и масло), — такое я видел в далеком детстве у своей деревенской бабушки, а также увидел парочку «кож», в которых в старину из родников несли домой воду. Весь этот нехитрый деревенский антураж вызывал во мне приятные воспоминания о давно прошедшем детстве, когда мы летом приезжали к бабушке погостить и нас деревенская детвора почему-то называла дачниками.

В Арцахе люди общительные, особенно любят поговорить с незнакомыми. Узнав, что ты гость, непременно хотят чем-либо угостить, предложить попро-

на виду, построил сам Артур лично. Из горных источников протянул воду аж с километр, что он из деревни Хнушинак Мартунинского района и что он воевал за свою Родину с 1989-го по май 1994 года и был несколько раз ранен, а 18 мая 1994 года тяжело ранен во время боя у деревни Сейсулан Мардакертского района НКР. В Арцахе Артура все знают по его позывному, который крепко за ним закрепился: Хнушинак, да так крепко, что его все теперь так и зовут: Артур-Хнушинак, хотя его настоящее имя Артур Арменович Авакян. Он был командиром отряда самообороны села Хнушинак, потом стал начальником разведки N-ской части и даже начальником штаба той же части. Артур оказался общительным и умным собеседником, который знает толк в людях и их страстях, думает о будущем своей страны, желает мира и добра всем людям. Важно то, что пройдя всю тяжелую войну, он не озлоблен ни на кого, обладает хорошим чувством юмора и все время шутит с проезжающими мимо водителями, которые останавливаются возле его кафе на пару минут, чтобы попить холодной воды из родника либо просто поприветствовать его. После этого знакомства я также каждый раз по дороге к своим родственникам, проезжая мимо, останавливаюсь у кафе Артура и за чашеч-

кой кофе или чая общаюсь с ним. Меня особо интересовала мысль о том, что почему-то ни в Армении, ни в Арцахе не было так называемого «вьетнамского синдрома». Люди воевали годами, когда надо было защищать свою Родину, а после войны вернулись к мирному труду. Этот удивительный феномен армянского народа видимо ждет своих исследователей, но факт остается фактом. Мне же интересно, а знает ли тот самый «веселый балбес» с ТВ, который так смачно комментировал чье-то фото придорожного кафе с нехитрыми надписями «Турнав хац», «Женгялав хац», «Хрвац», что простой арцахский парень Артур из деревни Хнушинак после долгих лет войны собственными руками построил это придорожное кафе «Ветерок», где зарабатывает для своей семьи кусок хлеба и где открыл рабочие места 4-5 женщинам из близлежащих деревень, которые также зарабатывают хлеб насущный для своих детей, чьи отцы, может, и не вернулись с фронта. Думаю, что навряд ли.

Многочисленным же туристам, посещающим Арцах, а также нашим землякам, живущим в России, но приезжающим в родные края, советую: проезжая по трассе «Север-Юг» по направлению Степанакерт — Красный Базар — Гадрут, непременно остановитесь возле этого придорожного кафе «Ветерок», попейте холодную водичку из родника, закажите себе вкусный хрвац, попробуйте отменные женгялав хац и непременно покупайте тут турнав хац — они их готовят без дрожжей, что большая редкость в наши дни. Полюбуйтесь красотой окружающих лесистых гор и непременно пожмите руку этому мужественному человеку — Артуру Хнушинакци, ибо благодаря ему и ему подобным простым деревенским ребятам на трассе из Армении в Арцах красуется плакат «Азат Арцахы вохчунуме дзес!» — «Свободный Арцах приветствует Вас!».

Будьте здоровы и приезжайте в Арцах.
Гариб БАБАЯН,
фото Марии ГУКАСЯН

СЛОВО РЕКТОРА



И снова 1 сентября, День знаний, уроки мужества в школах и вузах Арцах. А это значит, что жизнь продолжается вопреки всему, во имя Человека. В этом году прибавился очень значимый День — 25 лет независимости НКР. И опять людская река лилась по центральным улицам Степанакерта к братской могиле, где рядом с солдатами, павшими в годы Великой Отечественной войны, покоятся воины-освободители Карабаха. Каждый раз мы приходим сюда, чтобы поблагодарить их и заверить, что мы были, есть и будем; чтобы поблагодарить их за верность, мужество и самоотверженность; чтобы заверить, что наши солдаты, 18-летние мальчишки, сумели отстоять границы нашей маленькой, но гордой страны.

Спасибо родителям, учителям, преподавателям, офицерам, воспитавшим героев!

Донара ГАБРИЕЛЯН,
ректор Университета Месроп Маштоц,
профессор

Рецепты арцахских блюд от Раи Бабаян



ЛОБИ-ПУЧИ по-арцахски

Название этого популярного в Арцахе «деревенского» блюда произошло от двух составляющих: лоби — лобико (стручковая фасоль) и пучи — так в некоторых местах у нас называют молодую зеленую тыкву. Готовится лоби-пучи так: на сковороде на подсолнечном масле поджариваем лук репчатый до золотистого цвета, потом туда же выкладываем вымытое и пополам поломанное вручную лоби (стручковую фасоль) и начинаем варить, добавив стакан воды. Как только лоби доходит до состояния готовности, добавляем в него нарезанную средними кубиками пучи (тыкву зеленого цвета). Все это варится до состояния полной готовности. Это очень полезное овощное блюдо, которое мы особенно рекомендуем больным сахарным диабетом.

Можно в процессе варки туда также добавив 20-30 ягодок красной незрелой ежевики, что придаст особый вкус данному блюду.

Ингредиенты:

1. Лобио — 1 кг.
2. Пучи — 1 шт.
3. Лук репчатый — 2 шт.
4. Ягоды красной незрелой ежевики — 20-30 шт.

ПРИЯТНОГО ВАМ АППЕТИТА!